

Murcia

El Liberal

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA BILBAO MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

25 EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

Ha bajado el pan

Nosotros asegurábamos ayer con números que los panaderos no pierden vendiendo el pan de Torrevieja a 0'75 pesetas el kilo.

Esperábamos que los que sostenían lo contrario acudieran a este periódico con otros números que contradijeran nuestras afirmaciones.

Nosotros estamos dispuestos siempre a ofrecer nuestras columnas como campo neutral de discusión.

Pero nadie ha desmentido las cifras publicadas, nadie ha contrarrestado la acusación hecha por nosotros.

Por el contrario, ayer fué citada la Junta municipal de Subsistencias y en ella se dió cuenta de que los panaderos venderán desde hoy el pan llamado de Torrevieja a 0'75 pesetas como se pretendía y cuyo precio han hecho una resistencia punible, dejando a Murcia sin pan tres días.

Esto demostrará a las autoridades que la falta ha estado en ellos solamente.

Esto demostrará además que para que se produzca la baja es necesario que los que tienen autoridad para ello, hagan cosas extraordinarias, sensacionales, porque no es justo que todos esos señores que han estado bloqueando al pueblo y enriqueciéndose a costa nuestra en los momentos de las alzas, ahora se agrupan y opongan una resistencia salvaje para que los ciudadanos alcancen la economía de su vida.

Nosotros nos damos por satisfechos con recibir el aplauso popular, los parabienes de las gentes que han reparado en nuestros buenos propósitos y nos felicitan a cada paso.

Por eso no nos importa excitar las iras de unos cuantos vividores que ven en peligro sus castañas.

Es más; recibimos conminatorias amenazas de todos géneros, incluso de querrelas, de las cuales nos reímos, porque entendemos que en nuestra campaña patriótica, igualmente que tenemos a nuestro lado al pueblo, contamos con la severa justicia de los jueces, víctimas como nosotros de esas intolerables resistencias y de esas escandalosas especulaciones, atentatorias al bienestar de los hogares modestos y ricos.

Proseguiremos nuestra labor.

CRÓNICA

AGUA VIVIFICADORA

Como lenta y tranquila el Agua vivificadora sobre árboles y plantas, hasta hartar los agostados campos de nuestra hermosa y templada región. Corre por las calles suaves y mansas, mojado los lindos pies de las bellas, que hallaron nuevo motivo para dejar al desoubierto algo más que las coqueadas pantorrillas. Gala los tejidos, se introduce en la tierra, queda depositada para aumentar las fuentes, y dá a las marchitas flores que pálidas cerraban sus corolas, faltas de savia, la alegría de la vida.

Un poco de más tiempo en su llegada, y moriría. Las primaverales días de hace dos semanas, precipitaron el desarrollo de los sembrados y la larga y mortal sequía los mató de triste y pasadísimo. Los almenados también engañados por los templados rayos de este espléndido sol que envidian en otros lugares, perdían su lozanía arrojando desparpadas por el suelo, como confettis de Carnaval, las blancas hojas de sus lindas flores. Y las perdices no cantaban, y los pájaros, revueltos en bandos machos y hembras, no sentían otros instintos que los de satisfacer el hambre. La Naturaleza, pues, en todos sus aspectos, moraba en las plantas, en las aves y aun en los labradores que convencidos de su desgracia se apresaban a vender los aperos de labranza para emigrar a tierras más hospitalarias.

Pero, volviéese el aire, se anubarró el cielo, sin poder penetrar en el grandioso milagro, y el ansioso líquido que con tanta ansia se esperaba, al ponerse en contacto con la tierra, transforma poco a poco la horrible faz de la muerte, en risueña esperanza de vida.

Al humedecer las escondidas raíces de las plantas, tórñase el triste color pálido en alegre verdor que

adorna como alfombra tendida sobre los secos banales. Cantan los pájaros con sus más delicados trinos el himno a la madre Naturaleza, y dispónense a separarse en parejas para cumplir las máximas divinas de la multiplicación.

Y cambiase todo. La sierra y la vega sufren rápida transición convirtiéndose su angustiosa negrura en alegre esperanza; la pena manifestada en profundas y esqueléticas arrugas; sustituyese por risa de lágrimas al resbalar las perlas de la lluvia en las lisas y verdes hojas. Y por entre las nubes, rasgando la densa niebla, asoma y bendice la obra divina, un tenue rayo de sol que nos besa sonriente y amoroso.

¿Cuánto vale la vivificadora agua que cae suave y tranquila sobre árboles y plantas hartando los sedientos campos de nuestra fértil y bella región!

ROQUE SANCHEZ.

Alhama 14-2-921.

ALICANTE

Las fiestas en ciernes

Ya anunciamos, que, para mediados de Marzo próximo, se proyecta celebrar en esta capital la llamada «Semana deportiva», intercalando algunos festejos populares.

Forzosamente habrán de ser estas fiestas muy modestas y a ellas contribuirán los centros y sociedades.

No se trata, pues, de un programa definitivo. Será una especie de pequeño ensayo, una preparación para las fiestas que se llevarán a efecto durante el estío y para el programa invernal del año venidero.

Por lo menos esto es lo que se convino en una reunión celebrada y en la que se trató del asunto.

Pero si hemos de ser sinceros permitámonos desear que confiáramos muy poco ya de esas promesas a largo plazo; los entusiasmos se encienden y acaban por desaparecer para surgir nuevamente en los momentos que no es posible hacer nada.

Sin embargo. Esta vez, por lo menos, confiáramos en que los festejos veraniegos no faltarán; dichos festejos constituyen un punto del programa del nuevo alcalde.

Y aun que la política monuda que aquí se hace le pondrá obstáculos, todos los obstáculos que pueda, si quiere aquí y son firmes sus propósitos, ni le faltará el mejor apoyo y llevará adelante sus deseos, que, en este particular, son los deseos del vecindario.

Pero si esos festejos han de resultar lo lucidos y atrayentes que se desea, es menester comenzar a prepararlos con tiempo suficiente; ya se ve que para la organización de la «Semana deportiva» va a hacer falta un plazo mayor de lo que se había creído. Y... luego veremos lo que resulta.

¿Será o no será...?

José Cejuela Calero, empleado en la Delegación de la Compañía Arrendataria del Monopolio de las Cerillas, ha recogido esta mañana de la calle de San Fernando un artefacto que le ha parecido alarmante.

Un joven mecánico que pasaba por allí ha examinado dicho artefacto y ha declarado que se trataba de una pila eléctrica.

No obstante, el artefacto ha sido recogido por el funcionario de policía Joaquín Ballester, que lo ha presentado en la Comisaría y desde este Centro se ha remitido al Juzgado.

Se trata de un grueso tubo metálico cerrado por uno de sus extremos con un tornillo.

Dicho tubo ha sido hallado antes en la calle de Lanza por Vicente Rápi Antón, capataz de la casa Pelá y Compañía.

Esto no ha dado importancia al hallazgo y ha vuelto a arrojarse en la calle de San Fernando donde José Cejuela lo ha encontrado.

Noticias

Con éxito creciente sigue actuando en el Teatro Principal la compañía de zarzuela que dirige Anselmo Fernández.

Dicha compañía ha abierto un nuevo abono, durante el cual estrenará la obra de gran espectáculo «La araña azul».

—Se encuentra enferma la señorita Elena Gayvey de Arcue. Deseámosle un pronto restablecimiento.

—El precioso niño que hace días dió a luz la esposa de don Manuel Soriano, ha recibido el bautismo en la iglesia de San Nicolás.

Felicítamos a los padres por tan feliz suceso.

—Hábase enfermo de suma gravedad don Vicente Gisbert Montava, persona distinguida de esta capital. Nos interesamos vivamente por su salud.—15 Febrero.

PASA-CALLES

Sección de humildad

Algunos jóvenes críticos musicales llenos de entusiasmo, de fervor y, alguno de ellos, hasta de inteligencia, tratan comúnmente al público como a un niño que, habiendo hecho una diablura, conviene darle algunos palmotazos. Y la diablura que más irrita a mis queridos amigos y jóvenes críticos consiste en una cierta resistencia del público para aceptar determinadas obras del repertorio moderno.

Algunas veces, la irritabile suspiciosa de mis estimados amigos llega hasta el extremo de anticiparse a la posible protesta o indiferencia del público, y le propinan el palmotazo antes de empezar la ejecución de las obras, por medio de los programas.

Tal aconteció en uno de los últimos conciertos de la Orquesta Filarmónica, con motivo de la interpretación de la deliciosa «Iberia», de Debussy. Si hubieran oído hablar a muchas personas del público, se habrían convencido de que, gracias a un programa en que se le acusaba previamente de sordera, de rutina y de incapacidad, el espíritu de parte del auditorio estaba pesimamente dispuesto para emocionarse ante la obra de Debussy.

Y muchos protestaron, más que de la obra, que no habían oído, del programa, que había ofendido su afición a su buena fe y su entusiasmo. Y nosotros oímos a un distinguido artista lamentarse en estos términos: «Si recibimos agresivamente a nuestro buen público de los conciertos, ¿de qué nos va a servir el esfuerzo heroico de organizar nuestras orquestas?»

Pero esto son solamente razones que podríamos llamar de uranidad. Hay otras razones más hondas para creer equivocado el procedimiento de mis amigos, el cual tiene, sin embargo, una disculpa en el hecho de que el móvil de sus actos es un intenso amor al arte y un fervido entusiasmo por él. En el mundo, además de música, hay otras cosas. Hay, por ejemplo, química, mecánica, matemáticas, medicina, ciencias filosóficas, etc. etc. Y para todas estas cosas nosotros, los artistas y críticos de arte, somos, generalmente, tan vulgo o más que el público con relación a los conciertos. ¿Y qué diciáramos nosotros si los médicos, los matemáticos y los ingenieros nos mirasen con una desdénosa y compasiva sonrisa porque no estamos al tanto de los últimos y más modernos descubrimientos de sus respectivas ciencias? ¿No nos produciría asombro su actitud desdénosa? Si aprender bien una sola cosa es tan difícil que una vida no es nada para ello, ¿cómo vamos a saber tantas y tantas otras cuyo conocimiento exige el consumo de otras tantas vidas?

Pues bien; un día ejorcen ellos de maestros y nosotros como el vulgo; otro día, en los conciertos, los maestros somos nosotros y el vulgo ellos, y ellos componen este público que puerilmente despreciamos, por no hay nadie selecto ni instruido en todos los ejercicios del espíritu. Al público, que somos todos, hay que enseñarle a ser humilde en aquello que desconoce, y, por lo tanto, hay que decirle que no tiene derecho a la protesta airada, inurbana, violenta; pero no debe incomodarnos la reserva, la frialdad ni la indiferencia, ni tales manifestaciones pueden ser razón para maltratarle, puesto que muchas de aquellas personas son muy distinguidas en lo suyo, y jne nos haría ninguna gracia que el día de mañana nos pagaran, con razón, con la misma moneda.

Cada uno está obligado a defender su ideal y a enseñar le poquito que sabe, que siempre es muy poquito, y a insistir siempre, si encuentra resistencia, pero sin mal humor, con amabilidad. Tanto más, cuanto que el mal humor en aquello que defendemos da motivo a sospechar que no estamos bien seguros de ello y que ahuecamos la voz, tanto para vencer al prójimo como para convencernos a nosotros mismos.

Y no es necesario hablar de ciencias para considerarnos vulgo. Un gran pintor es, generalmente, vulgo ante la escultura, y un arquitecto más allá de la literatura. Goethe y a cultísimos escultores y pintores que hablan de literatura como las perteras, y grandes literatos que hablan de música como un mozo de cuerda. Y esto ocurrirá mientras el mundo sea mundo. ¿Por qué, pues, ponémos como pavos reales porque sabemos una cosa que los demás ignoran, cuando los demás saben tantas cosas que nosotros ignoramos. Si todos los hombres, desde el zapatero al rey, se mirasen por encima del hombro porque saben una cosa que los demás ignoran, ¿no tendría la humanidad un aire de cómico subido que merecería a risa? «Xenius» decía días pasados en una conversación que era para él una delicia oír una obra argentina, por su encantador matiz dialectal. Decía estas palabras con motivo de un homenaje a la gentil Camila Quiroga ya su magnífica compañía. Y añadía «Xenius»: «porque no hay delección semejante a la de «cencerar algo nuevo en lo conocido».

rio revuelto, que hasta el presente no fué sino ganancia de comerciantes; pues a pesar de la baja iniciada, ya en todas partes, en los artículos de primera necesidad, no llegó aquí.

Distribuir centenas políticas es antes que atender a las necesidades del pueblo que votó nada menos que siete diputados y por duplicado en las últimas elecciones.—Corresponsal.

Federándose los Colegios de Farmacéuticos, el Gobierno centrará carácter oficial a la Unión Farmacéutica Nacional, pero esta entidad dice no ha mucho al señor ministro de la Gobernación que tendrá que dejar de acudir a su autoridad en sus demandas y solicitudes porque sistemáticamente en los ministerios se observa para con ella la misma conducta que en los Gobiernos civiles para con los Colegios de los Ayuntamientos para con los farmacéuticos, o se muestran sordos a toda suerte de requerimientos o si les prestan atención es en forma tal que motiva nuevas instancias de protesta.

Este continuo desprecio al justificado clamor de una clase que pide sólo justicia es sencillamente el que ha enajenado la nueva forma de organización social, la cual sólo aspira, entendiéndose bien, a procurar el cumplimiento de las leyes que a la farmacia afectan y a velar por el decoro profesional, la única novedad está en el empeño decidido que pone para conseguirlo, es decir en que a toda costa quiere el pleno disfrute de lo que por ley corresponde al farmacéutico y como para poder hacer práctica esa exigencia que es muy legítima necesita del concurso de todos, absolutamente de todos los compañeros, busea, solicita y exige ese concurso, si se quiere, y no tiene por qué extrañar a nadie que aquél que se niegue a prestarlo se coloque enfrente de todos sus compañeros.

Comunicado

Los Sindicatos farmacéuticos

Como son muchos los comentarios que hemos tenido ocasión de escuchar con motivo de la detención de la directiva del Sindicato farmacéutico de Barcelona, y como por otra parte la forma en que por algunos periódicos se relata la actuación de los Sindicatos farmacéuticos motiva comentarios en los que las más de las veces se padece lamentabilísimo error cree conveniente ilustrar a la opinión pública acerca de la verdadera finalidad que persiguen estas tan discutidas Asociaciones profesionales.

Sabiendo es que en las diversas profesiones u oficios desde muy antiguo se han venido asociando sus individuos en gremios con el fin primordial de la común defensa de sus intereses y de los derechos que las leyes les reconocieron. Los farmacéuticos como los médicos, los veterinarios, odontólogos, practicantes, etc., en una palabra, las clases sanitarias se han constituido en colegios, algunos son antiquísimos, los que por la índole especial e importancia de la misión que en la sociedad está encomendada a dichas colectividades, tienen el doble fin de aquella común defensa de sus intereses y derechos y el velar por el decoro y la moralidad en el ejercicio profesional.

Viéronse obligados los Gobiernos a proteger estas Asociaciones primero porque nada más humano que la defensa de sus intereses, en cuanto sean legítimos; por los que adquirieron un título a cambio de haber cumplido las exigencias todas impuestas por el Estado para alcanzarlo; segundo porque los derechos que las leyes reconocen a las clases sanitarias lo son en defensa del más sagrado de los intereses sociales, el de la salud pública y ante la necesidad ineludible de atender tan suprema ley, y tercero porque a nadie como a estos intereses beneficia en primer término el decoroso y moral ejercicio de las profesiones médicas. Por eso los Gobiernos a los Colegios profesionales de farmacéuticos los declaró primero Corporaciones oficiales y después los ha declarado obligatorios.

Pero una dolorosa experiencia de muchos lustros enseña como han venido fracasando en su actuación los Colegios por culpa principal de la amargura administrativa que en España se padece, y por la que todo derecho, toda justicia y aún todo sano y noble empeño naufraga en las cenagosas aguas de la administración pública y así no es de extrañar que farmacéuticos, médicos y veterinarios en un supremo esfuerzo y en un crítico momento de la eterna lucha que sostienen por reivindicaciones en torno de imperativa exigencia lanzado al calor de una íntima unión y solidaridad de clase pidan el respeto para sus legítimos intereses de continue lesionados y el respeto para sus derechos eternamente atropellados.

Tienen los Ayuntamientos el deber sagrado de atender a la Beneficencia pública bajo la alta intervención del Estado que no podría fjar a la sala de los Municipios, organismos de médula tan corrompida cosa tan importante y sujetó a normas este servicio que en la inmensa mayoría de los casos se falsean escandalosamente con daños más que de los titulares sanitarios de el servicio mismo.

Son millones los que los Ayuntamientos españoles adeudan a los titulares farmacéuticos y es en vano que el legislador acumule disposiciones para poner un freno a la morosidad municipal, todos son sistemáticamente burlados.

Solo el farmacéutico podrá elaborar y expendir medicamentos, dice la ley, porque solo el farmacéutico puede llenar cumplidamente esa delicada misión social, y sin embargo la plaga del intrusismo es embudo en todas las poblaciones aunque rara sea la «Gaceta» que no tenga el consabido remedio a las autoridades del deber en que están de perseguir y castigar al intruso.

En Balsicas

Sin sellos de franqueo

Nos escriben de Balsicas manifestándonos que en aquel pueblo hace más de quince días que no se expenden en aquel estanco sellos de franqueo para cartas. Los perjuicios que irroga esta falta a aquellos vecinos, son de suponer.

Pero esto será, quizás, objeto de otra artículo.

La lección de hoy es solamente de humanidad.

AMADEO VIVES.

El sorteo de quintos

Alcaldía Constitucional de Murcia

Para conocimiento de los interesados que deseen presenciarlo, se hace público por medio del presente anuncio que el día 29, tercer domingo del presente mes, a las siete de la mañana, se celebrará en los locales designados para cada una de las siete secciones de Recruta de este Municipio, el sorteo general de los mozos alistados por aquellas para el Reemplazo del año actual.—Murcia 13 de Febrero de 1921.—El alcalde, Francisco Serrano.

Fuenteálamo

La lluvia

Desde hace dos días llueve copiosamente reanunciando la esperanza de los agricultores, que ante la pertinaz sequía de Enero veían perder sus cosechas.

El almeidro que se halla en su apogeo floreciente, muestra generoso y poético abundante fruto, si a su temprano y delicado enaje no acometiesen inoportunos frios.

La opinión general de los labradores de esta región es de que el año será bueno; pues con la benéfica lluvia que nos está cayendo, cereales, legumbres, vides y el arbolado producirán abundantes cosechas.

De Correos

A reemplazar a don Alfredo San Martín, vió el simpático y culto oficial don Rodolfo Ortiz, que no obstante el poco tiempo que se halla entre nosotros goza de generales simpatías.

Baile de piñata

En el salón del café del Moderno del señor Guillón, se celebrará esta noche un baile de sociedad, en el que el elemento joven habrá de divertirse, disputándose los premios que se conceden a los mejores disfrazes.

De política

El nuevo secretario ha sustituido en el Ayuntamiento al anterior señor Ledesma. Entre el elemento conservador reina satisfacción ante el favorable fallo del Supremo de las actas de Cartagena.

En cuanto a los liberales, parece que en unión de las comisiones de Totana, Alhama y otras poblaciones se hallan en la Corte.

Allá veremos en qué queda este

Federándose los Colegios de Farmacéuticos, el Gobierno centrará carácter oficial a la Unión Farmacéutica Nacional, pero esta entidad dice no ha mucho al señor ministro de la Gobernación que tendrá que dejar de acudir a su autoridad en sus demandas y solicitudes porque sistemáticamente en los ministerios se observa para con ella la misma conducta que en los Gobiernos civiles para con los Colegios de los Ayuntamientos para con los farmacéuticos, o se muestran sordos a toda suerte de requerimientos o si les prestan atención es en forma tal que motiva nuevas instancias de protesta.

Este continuo desprecio al justificado clamor de una clase que pide sólo justicia es sencillamente el que ha enajenado la nueva forma de organización social, la cual sólo aspira, entendiéndose bien, a procurar el cumplimiento de las leyes que a la farmacia afectan y a velar por el decoro profesional, la única novedad está en el empeño decidido que pone para conseguirlo, es decir en que a toda costa quiere el pleno disfrute de lo que por ley corresponde al farmacéutico y como para poder hacer práctica esa exigencia que es muy legítima necesita del concurso de todos, absolutamente de todos los compañeros, busea, solicita y exige ese concurso, si se quiere, y no tiene por qué extrañar a nadie que aquél que se niegue a prestarlo se coloque enfrente de todos sus compañeros.

Ni el puñal ni la pistola emplean como armas de combate los Sindicatos farmacéuticos ni en nada perturbaban la paz y tranquilidad sociales sus procedimientos y nada también tan criminalmente falso que la especie lanzada de que los intereses de la salud pública padecían por no encontrarse en algunas farmacias las especialidades de que son autores los farmacéuticos no sindicados. Se trata sencillamente de unas cuantas fórmulas que ningún adelanto ni novedad suponen en terapéutica, de una técnica operativa al alcance de la más modesta Farmacia rural, su único beneficio se limita a la caja del preparador; no pueden ser secretos porque su venta está prohibida por la ley y lo repetimos en la Farmacopea o en el más rudimentario de los formularios, los veremos consignados, aparte de que hoy hay de cada especialidad docenas de similares que no son ni mejores ni peores. ¿Menguada medicina la del siglo XX si estuviese encerrada en el estrecho marco de unas especialidades de composición vulgar y en las que para nada se atiende al sujeta enfermo, pero no, que resulta ser la misma ciencia médica la más descomulgadamente perjudicada cuando menos en su propio prestigio con la cuarta plana de los periódicos.

Separé pues, cual es el verdadero objetivo de los Sindicatos farmacéuticos y de su constitución culpable en primer término a la desmoralización que reina en la Administración pública y a las autoridades que cómplices por lo menos de su consentimiento faltaron a sus deberes desoyendo las justas quejas de los farmacéuticos.

Triste, muy triste es el espectáculo ofrecido en la ciudad condal de ver confundidos en cuerda de presos un grupo de nueve personas decentes, todos dignísimos caballeros de reconocida significación social que pueren desinteresadamente al servicio de una noble causa en inteligencia y en voluntad, y muy triste también pensar que los que detentaron y detentan los intereses de la clase, las más de las veces en provecho propio y por cuya defensa hoy padece proceso los sindicalistas farmacéuticos de Barcelona, los que atropellaron y atropellan los derechos de la electividad violando el código de justicia por cuyos fueron lucharon los presos catalanes, parecen su impunidad por las calles sia que los sea llagada la hora de arrastrar unas cadenas que por lo visto no se han forjado precisamente para los que de ellas se han hecho dignos.

DR. ENRIQUE GELABERT  
Presidente del Sindicato provincial de farmacéuticos

Adquisición de locomotoras

Per teléfono

La «Gaceta»

Madrid 15.—A las 5 t.

La «Gaceta» publica un decreto autorizando la adquisición de locomotoras destinadas a las compañías ferroviarias.

DESPEJADA

LA JUVENTUD PASA...

A mi amigo del alma Pancho Rodríguez, que pronto abandonará esta pobre España, con todo el cariñoso enternecimiento que me produce su partida...

Juan Olivares Mirete; Garres, Salvador Igualada Alemán; Espinardo, Pedro Gómez Saura; Esparragal, Antonio Forca Martínez; La Nora, José Mengual Martínez; La Raya, José María Cormeño; Monteagudo, José Moreno Alarcón; Nonduermas, José Alcaráz Viguera; Puente-Tecinos, Angel Mirete Barba; Puebla de Soto Antonio Pastor Pretel; Javalinuevo, Francisco Mengual; Guadalupe, Rafael Murcia; Santiago y Zarrache, Pedro Antonio Fernández Ros; Santomera, José Cámara López; San Benito, José Pardo García; Torreaguera, Miguel López Sánchez.

NOTICIAS

Después de haber sufrido rápida enfermedad ha fallecido el conocido operario en los trabajos de esta ciudad Francisco Pérez...

Desde la feliz Arabia hasta el dorado Países, todo aquel que no está en Babia usa ya Licor del Polo.

El cabo de la guardia civil del Cabez de Torres, comunicó que en la noche del día de ayer le fueron robados del patio, al vecino del mismo Antonio Martínez García, un buen número de gallinas.

No se ha dado con los autores aunque se les sigue la pista, por unas prendas de vestir que dejaron en la huída.

En el barrio de Santa Lucía (Cartagena) sido detenido el sujeto de pésimos antecedentes y licenciado de presidio, Luis Baccana, natural de Almería, el cual con nombre supuesto se dedicaba a cometer estafas.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

INTERES ANUAL 3 POR 100 Las imposiciones comienzan a disfrutar de interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Letras de luto

Entierro En la tarde del sábado último tuvo lugar en la parroquia de San Lorenzo el entierro del que fué nuestro respetable amigo el notable abogado don Antonio Clemares Martínez.

Por la casa mortuoria desfilaron numerosísimos amigos a testimoniar su sentido pésame a la afligida familia.

El cadáver encerrado en lujoso féretro, fué conducido a hombros hasta la iglesia por sus hijos don Antonio y don Cristóbal Leopoldo, su hijo político don Juan B. de Torrores, nietos don Antonio y don Agustín y su sobrino don Francisco Vivances.

A pesar de lo desapacible de la tarde el fúnebre acto constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Los restos mortales del señor Clemares fueron trasladados al cementerio de Algezaros, siendo recibidos por el clero parroquial con Cruz alzada hasta la capilla del panteón de familia, entonándose un solemne responso.

Todo el vecindario sin distinción de clases asistió a tan triste ceremonia.

Nuevamente los repetimos nuestro sincero pésame a su afligida viuda la virtuosa señora doña Antonia Valero, hijos nuestros queridos amigos, hijos políticos, nietos y demás familia del señor Clemares.

Descansen en paz.

Funerales En la iglesia de la Real e Ilustre

Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno, se han celebrado solemnes funerales por el alma del que fué nuestro distinguido amigo el ex-senador del reino don Luis Federico Guirao, hermano de nuestro querido amigo don Angel, cuyos sufragios han sido dedicados por dicha cofradía, a la que perteneció el finado.

A su sentida familia le repetimos nuestro pésame.

Defunción y entierro Ha fallecido en esta capital la virtuosa señora doña Fuensanta Mateo Iniesta, viuda del que fué nuestro amigo el conocido industrial de esta plaza don José María Albaladejo.

La finada disfrutaba de gran estimación entre sus amistades.

Su entierro tuvo lugar en la tarde del domingo último figurando en el acompañamiento una representación del comercio.

A sus sentidas hijas doña Teresa, doña Josefa, doña Carmen, doña Dolores y doña Fuensanta Albaladejo Mateos, hijos políticos y demás familia les acompañamos en su justa pena.

Gratitud La descensolada viuda y afligidos hijos del que en vida fué nuestro amigo el honrado y laborioso industrial don José Jiménez Martínez, nos ruegan demos en su nombre las gracias a cuantas personas han asistido al entierro de dicho señor y les han consolado en tan tristes momentos.

También nos ruegan los afligidos padres y hermanos de la malograda señorita Rosario Paredes Frutos, manifestemos su gratitud a cuantas personas han asistido a la conducción del cadáver y les han consolado en su pena.

Al cumplir tan tristes encargos reiteramos a ambas familias nuestro más sentido pésame.

REGISTRO CIVIL En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 4. Defunciones, 4. Matrimonios, 0. Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

EN 4.ª PLANA Información de actualidad

Noticias telegráficas y telefónicas de provincias

ZARAGOZA Causa suspendida

Madrid, 15 Por asistir solamente treinta y tres jurados de los cuarenta y cuatro nombrados, ha sido suspendida la vista de la causa contra Luis Fuentes, acusado de colocar dos bombas en la calle del Refugio.

De orden del presidente de la Sala recorrieron los forenses los domicilios de los jurados para comprobar si están enfermos.

El tren mixto La compañía de los ferrocarriles del Central de Aragón anuncia el restablecimiento desde mañana del tren mixto en el trayecto desde Teruel a Valencia.

Los ferroviarios Los ferroviarios han pedido permiso para celebrar una asamblea a fin de hacer varias peticiones.

MUESGA Una explosión.—Tres obreros muertos En las minas de carbón explotó un depósito de dinamita, resultando

muertos tres obreros y varios otros graves.

PALENCIA Asamblea agraria

Se celebró una asamblea agraria en la plaza de toros, con enorme concurrencia de Comisiones de muchos pueblos.

Se pronunciaron discursos incluso los diputados por Valladolid Pimentel y Llerente.

Estos expusieron las gestiones realizadas acerca del Gobierno, siendo interrumpidos por grandes protestas al querer rodear la asamblea de cierto ambiente político.

Otros oradores combatiéron duramente la actuación del Gobierno. Se aprobaron unas conclusiones análogas a las de la reunión de diputados cerealistas de Madrid, del sábado.

Después se formó una imponente manifestación que las entregó al gobernador, disolviéndose con orden.

VALENCIA Los crímenes del terrorismo

Ha fallecido Rafael Palafox, tender de libros de una casa de comercio, que fué agredido anoche cuando se dirigía a su domicilio, porque le confundieron con el patrono Vicente Ferrer, por ser muy parecidos. Unos desconocidos le hicieron disparos, hiriéndole los tres balazos, y huyeron.

SEVILLA Agresión sindicalista

Estando apagando los faroles de alumbrado público el farolero Andrés García, fué agredido por un grupo de sindicalistas que le disparó un tiro, resultándole ileso.

Llegada de Cañal.—Sus manifestaciones Sin aviso alguno, ha llegado a esta el ministro del Trabajo, señor Cañal.

Ha manifestado que el debate del Congreso sobre la situación de Barcelona ha satisfecho al Gobierno, el cual se propone realizar un programa política social, como anunció al constituirse.

Uno de los primeros proyectos será llevar a la práctica el paro forzoso de los obreros que habrá de repercutir mucho en España por la disminución de la producción, debiendo aplicarse un auxilio no solo en las situaciones difíciles, sino cuando el conflicto por la escasez del trabajo alcance a determinada región o provincia exclusivamente.

El señor Cañal ha marchado en el expreso de Madrid.

PARO FORZOSO DE 3.000 OBREROS

La persistencia de las lluvias en Sanlúcar ha obligado a parar forzadamente a 3.000 obreros.

El Ayuntamiento sostiene diariamente a 400.

ALGECIRAS Desbordamiento

A consecuencia de la gran tormenta del sábado, se han desbordado los ríos Palmonen y Guadnem.

Fuerzas del Ejército han marchado a los terrenos inundados a prestar auxilio.

El temporal en Cádiz

Noticias desconsoladoras Madrid 15.—A las 2 t.

Siguen llegando noticias desconsoladoras de los temporales.

En Vejer han sido arrasadas quinco chozas.

Los carabineros salvaron muchas personas.

El tráfico ha quedado paralizado.

El temporal en nuestra zona de Marruecos

Por telégrafo GRANDES DESTROZOS En Genua Madrid 15.—A las 2 t.

Durante dos días se ha desarrollado un tremendo temporal de agua y nieve, causando grandes daños.

Man quedaron inundadas muchas casas, hundíendose tres.

Se ha formado una capa de hielo de más de un metro de espesor.

Las huertas y jardines han quedado arrasados y perdidos todos los sembrados.

En la línea de Tetuán las aguas destrozaron la línea férrea y el túnel del Rincón. Un desprendimiento de tierras interrumpió el circulación del agua potable que abastece la ciudad.

Las aguas arrastraron la tubería subterránea.

En el Estrecho

El terrible temporal en el Estrecho duró cuatro días. Este tiempo llevamos sin recibir correo.

El oleaje ha destruido muchos metros de escollera del muelle Reina Victoria, corriendo peligro de hundirse la grúa Titán.

Barracas aplastadas.—Muertos y heridos Por haberse darrumbado un enorme muro de contención de las casas de tres pisos que se construyen en el centro de la ciudad, quedaron aplastadas tres barracas que estaban ocupadas por familias obreras.

Brigadas de obreros municipales procedieron al salvamento.

Resultaron muertos Andrés Martínez y sus tres hijos; Gregoria Pérez, su hijo Belerés y un niño llamado Diego Hurtado.

Además quedaron heridos graves dos individuos.

Se ha iniciado una suscripción para socorrer a las familias de las víctimas.

La población está consternada. Se han suspendido todas las fiestas.

El monopolio de cerillas

Concurso desierto Madrid 15.—A las 5 t.

Ha sido firmada una disposición declarando desierto el concurso para la fabricación de cerillas.

A la vez se convoca a un nuevo concurso para el 20 de Abril.

Manifestaciones de Dato

Por teléfono Consejo Madrid 15.—A las 5 t.

Dato ha confirmado que esta noche se reunirán los ministros en Consejo en el despacho del Congreso.

Las actas Espera el Presidente que la discusión de actas del Congreso termine esta semana y que se constituya la Cámara el viernes, o a más tardar el martes de la semana próxima.

El Presidente de Liberia

Añadió Dato que ha llegado el presidente de la República de Liberia, habiéndolo recibido el rey al mediodía.

Seguirá en el expreso su viaje a París para marchar luego a los Estados Unidos.

Pidiendo auxilios

Ma visitado a Dato el diputado a

Cortes por Algeiras, Torres, para informarle del telegrama que ha recibido dándole cuenta de los grandes daños causados por las tormentas y solicitar auxilio del Gobierno.

Llegada de Franco Rodríguez

Por teléfono El rey le recibirá esta noche Madrid 15.—A las 3'30 t.

Dato ha comunicado al rey la llegada de Franco Rodríguez.

El presidente dió las gracias en nombre del Gobierno, por el mucho celo con que ha desempeñado la misión que se le confió en América.

Franco Rodríguez—dijo Dato—ha respondido cumplidamente a los deseos del Gobierno.

El rey le recibirá esta noche. Cuando se restablezca Lema, se reunirá este con Dato y Franco Rodríguez con objeto de conocer los detalles del viaje, los cuales se juzgan interesantísimo.

Notas de la Alcaldía

Precios de los embutidos y carnes de cerdo

Lomo limpio, a pesetas 5 el kilo. Id. con vareta, a 4'50 id. Magra limpia, a 4'50 id. Cabeza y manos, a 2'50 id. Godillo, a 3 id. Longaniza fresca, a 5'50 id. Id. seca, a 6'50 id. Butifarra, a 4'10 id. Morcillas, a 2 id. Blancos, a 6'50 id. Tocino fresco, a 4 id. La Comisión ruega al público no se deje sorprender en ningún caso y exija en sus compras el cumplimiento en todas sus partes de la presente tarifa oficial, que empezará a regir desde el jueves día 20 del actual.

Las tablas de Aritmética en los dedos

Poseen los chinos un método ingenioso para contar por medio de los dedos de las manos, con los cuales hacen todas las operaciones de sumar, restar, multiplicar y dividir, desde 1 hasta 100.

Cada dedo de la mano izquiera representa 9 cifras, a saber:

El dedo anular o meñique, representa las unidades; el anular, las decenas; el cordial o del corazón, las centenas; el índice, los millares, y el pulgar, las decenas de millares, y tocando las tres coyunturas de cada dedo, de la palma de la mano a la punta del dedo, cuenta, uno, dos, tres, de las denominaciones mencionadas.

Cuatro, cinco y seis, se cuenta por la parte posterior de las coyunturas del dedo del mismo modo.

Siete, ocho y nueve, se cuentan sobre el lado derecho de las coyunturas en dirección de la palma a la punta del dedo.

El dedo índice de la mano derecha lo usan como un cero para contar.

De este modo indican 1, 2, 3 y 4, tocando primero la coyuntura del índice de la mano izquierda, después por el interior de la mano, luego la última coyuntura interior del anular, y por último, la coyuntura del meñique próxima a la palma por la parte exterior.

El lector podrá ensayar el método por sí mismo, y practicándolo logra contar fácilmente por medio de la aritmética china.

FOLLETON DE EL LIBERAL

Pedro Jará Carrillo

LAS CARACOLAS

su boca un poco grande, sin exageración, pero que al reír dejaba ver las dos blancas filas de dientes bruñidos y uniformes; y sus ojos que eran de grandes como la palma de la mano y negros como ala de cuervo, daban la idea de una de esas bellezas orientales que hemos visto retratadas en las ilustraciones de periódicos o descritas en las narraciones de «Las mil y una noches».

Sin embargo, le faltaba a aquel rostro algo inexplicable. Aquellos ojos que debieran ser lumbreradas de alegría y de pasión, no se abrían nunca del todo, los velaban constantemente aquellos grandes y carnosos párpados, como si miraran siempre hacia abajo.

La risa que en aquellos labios gruesos y arqueados debiera ser el portico por donde saliera un alma llena de alegría del vivir y de alborozos expansivos, era una desmayada ráfaga de languidez y de melancolía.

Sus líneas eran opulentas y espléndidas, realzadas por una gallardía señorial y anstera digna de un cuadro de Goya.

Eran sus redondeces atrevidas, pero sin estridencias. Su seno alto y abultado, completamente esculturalmente la obra de aquel tallo de mujer.

María iba con ellos rebosando alegría en sus ojos, en sus risas, en sus palabras de tórtola arrulladora.

Era aquel retoño de 18 abriles, una de esas hijas de las que se puede conjeturar lo que será su belleza a los 40 años, viendo a la madre.

Parecía un fiel retrato de doña Carmen, con la única diferencia de ser más blanca, divinamente blanca, como si su rostro fuera de nardos y de magnolias, lo cual hacía mucho más interesante su hermesura; porque aquellos ojos gándos y negros, feles trasuntos de los de su madre, destacaban con más intensidad en medio de aquel albo blanco de su cara, como dos pasiones encendidas que se asomaban al mundo a encender con su contagio la paz de las almas.

Después del saludo de aquellos ceños y de estrechar la mano de Antonio, invitaron a éste a subir al carruaje, cosa que aceptó el joven lleno de íntimo gozo.

María y su madre asediaban a Antonio con preguntas, sin dejarlo apenas contestar a ellas.

Doña Carmen había recobrado de pronto

una expresión en su rostro, poco habitual en ella.

Sus ojos se abrían de par en par cuando dirigía la palabra al joven y su mirada era otra, en la cual fulguraba una alegría intensa llena de emoción y de afecto.

La galera caminaba despacio hacia la casa de la Torre y los colonos que habían acompañado a Antonio pegados al estribo del carruaje, iban silenciosos, pero risueños y regocijados; contemplando la hermosura de su señorita María, a la que habían visto nacer como suele decirse y con la que venían regocijando sus veranos desde hacía tantos años.

Llegaron a las inmediaciones de la casa, por donde ya no podía seguirse en carruaje y allí se apearon siguiendo a pie por aquellas sendas y vorticuetos que conducían a la Torre.

Pasaron el puente estrecho que había sobre la caudalosa acequia Mayor, que se cubría entre un interminable bosque de cañas de un verdor azulado.

La sinfonía de las raras cigarras escaudalizaban la paz de aquel trozo de huerta que era un bosque de árboles y una maravilla de la vegetación.

Llegaron a un camino angosto del cual dos largas filas de palmeras hacían un pasop triunfal.

Las risas de Antonio y María que se habían adelantado al grupo que formaban doña Carmen y D. Gonzalo con los colonos, legaban a aquellos pintorescos túneles de

zazas y enredaderas que trepaban por las tapias de los huertos.

Las cigarras cercanas, hacían un silencio momentáneo al ver rota su monotonía por la voz sonora de la alegría juvenil de María.

Entonces a lo lejos, se dejaba escuchar vagamente, como un arrullo de cuna, la copla del labriego que entonaba sobre el trille, dando vuelta en la circunferencia de la era, la canción de la trilla, llena de poesía humana.

Antonio y María callaron un momento para escuchar mejor aquella copla que parecía salir de las entrañas de la tierra y cruzar como un eco a través del arbolado espeso y de los muebles y frondosos muros de los castañares:

Hacia San Juan de Junio trilla el guertano y en el tiempo e la trilla se asan los pájaros.

Arre Palla, si pa tí no es la parva, tampece es mía,

De verso a verso se hacía un intervalo prolongadísimo en el que el huertano intercaba imperativas interjecciones a las malas malas que tiraban del trillo y dió tiempo la copla para que la comitiva llegara bajo el frondoso emparrado de la puerta de la Torre.

emplean en dos coplas se trilla una parva y se deja dispuesta para volverla.

Como era domingo, casi todos los colonos del Cabez y algunos de las inmediaciones habían acudido a la casa grande, y con el tío Cava y su mujer esperaban la llegada de los señores.

Quando llegaron éstos se produjo un movimiento de algazara escuchándose entre una violenta algarabía exclamaciones de bienvenida y vítores de entusiasmo.

María, abrazada a la sueñana Maipaz, la cubría a besos, y después enlazó sus brazos al cuello del tío Cava, apretando su cabeza contra su pecho efusivamente: le quería como a un padre.

Don Gonzalo y doña Carmen dieron la mane a los viejos labradores y cruzaron con ellos palabras de afecto.

Luego se encaminaron a sus habitaciones para despojarse de alguna ropa, porque el calor entraba a medida que avanzaba la mañana, en oleadas ardientes.

Como siempre, encontraron las habitaciones provistas de todo, sin faltar el menor detalle, y especialmente con una limpieza que convidaba a disfrutar de su estancia.

María entró a su alcoba y se quedó admirada en la contemplación de los tres ramos floridos, cuyo perfume la acarició como un beso de espeso enamorado, al abrir la puerta.

Antonio iba detrás para observar el efecto que le producía a su señorita aquel flor ecor

Los comerciantes de tejidos

Anoche nos visitaron en nuestra Redacción numerosos comerciantes de este gremio, con los cuales cambiamos impresiones sobre nuestra campaña del abaratamiento de los artículos.

Nos rogaron que publicáramos la siguiente nota que responde a los acuerdos del gremio y que en prueba de imparcialidad insertamos a continuación.

Dice así la mencionada nota: Gremio de Tejidos de Murcia

En Junta general celebrada hoy, y por unanimidad, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Efecto de rumores que han tenido más o menos veladamente eco en la Prensa de esta capital, declara: Que desde primero del mes de Enero del corriente año, acordó aplicar en la venta de los artículos, las cotizaciones vigentes en los mercados productores, hechos reconocidos así por un sector de la prensa madrileña.

Segundo. Visitar al señor gobernador, exponiéndole el deseo del gremio de que ordene una investigación en su archivo y documentos.

Tercero. Protestar enérgicamente de la campaña que viene siendo objeto en un periódico local, y de un artículo injurioso publicado en el mismo periódico, en contra de su digno compañero señor Pérez Lozano, presidente de la «Unión Mercantil e Industrial» y testificar a dicho señor su adhesión unánime a la gestión que efectúa al frente de la citada entidad, declarando que dicho señor, no ha ejercido ni puede ejercer coacción en los acuerdos de este gremio de tejidos, dada la constitución independiente del mismo.

Nosotros, ante esta última nota, insistimos en nuestra oferta de publicar a todo comerciante la rebaja que haga en los precios de sus artículos; porque lo que el público espera no es la adhesión a Pérez, sino que se dé publicidad, como lo hace el señor Gutiérrez en Cartagena, al abaratamiento de los géneros; porque Pérez será muy digno compañero, pero ¿qué tienen que ver las narices para comer trigo?

Por los Teatros

ROMEA

De nuevo han comenzado en Rómea las proyecciones cinematográficas que tanto llaman la atención del público murciano.

Anoche se llevó a la pantalla la preciosa película en cinco partes titulada «El mayoral de Menocense».

El selecto público que llenó la regia sala del coliseo municipal, salió anoche muy satisfecho del programa proyectado en Rómea.

CIRCO

Anoche hizo su debut en el Circo Villar la compañía de acrobacias titulada Circo Americano, la que ejecutó números de verdadera emoción y originalidad.

El público que invadió este Teatro, deseoso de presenciar los ejercicios acrobáticos que anunciaba el programa, aplaudió con insistencia a todos los artistas.

De todos los números anoche ejecutados el que más llamó la atención por lo asombroso y por su gran emoción y que logró tener durante unos minutos en vilo al público, fué el ejercicio de equilibrio.

Las «Aguilas Humanas» también fueron constantemente aplaudidas por los arriesgados ejercicios ejecutados a considerable altura en los trapecios.

El espectáculo en general fué muy del agrado del público, el cual ovacionó constantemente a todos los artistas que en él tomaron parte.

ORTIZ

En el coliseo de Vara de Rey fué suspendido anoche, por causas ajenas a la voluntad de la empresa, el debut que tenía anunciado, de la compañía cómica-dramática que dirige Teodora Moreno.

El debut de esta compañía se anuncia para esta noche, con el drama de Pérez Galdós «Marianela» y con el estreno del juguete cómico «La herencia del tío».

Hospital

Ayer mañana a las once fué curado en este benéfico establecimiento, Francisco Martínez Redaños, de 39 años, con domicilio en San Lorenzo (La Flota).

Presenta una herida contusa en el parietal derecho, producida por haberse caído de una carreta que iba conduciendo.

Las sesiones de Cortes

SENADO

(SESION DEL DIA 15) A las tres y media se abre la sesión presidiendo Sánchez Toca.

En el banco azul se encuentran Dato, Eza, Espada, Argüelles, Montejó y Cañal.

Eza lee un proyecto de ley concediendo mejoras a la guardia civil y a los carabineros.

Interpelaciones de Cavestany

Cavestany anuncia una interpelación sobre el viaje del rey a América del Sur, y otra sobre los actos del Gobierno.

Dato las acepta. Sánchez Toca dice que la primera no puede explayarse porque el asunto está contenido en el Mensaje de la Corona, que tiene que informar todavía la Comisión correspondiente.

Cavestany opina que el viaje no debe retrasarse más, anteponiéndole a cualquier otro que será beneficiísimo para los intereses de la nación. Puede dar lugar a que se haga un tratado de emigración que favorecerá al obrero español que marcha a América.

Todos estamos obligados a contribuir a que se realice el viaje que solicita.

Solicita la opinión de las Cámaras y del Gobierno.

Dato le contesta. Aplauda la política de aproximación a América.

El Gobierno le concede toda la importancia que tiene.

Escuchamos con gran satisfacción cuanto se diga del viaje, pero esto exige una larga preparación y ocasión propicia.

Ahora es imposible fijar la fecha ni siquiera remota.

Cuando se discuta el Mensaje de la Corona será ocasión de que la Cámara manifieste sus deseos en favor del viaje.

Entra en la tribuna diplomática el presidente de la República de Libia con su séquito.

Cavestany rectifica diciendo: —He venido hoy a la Cámara dispuesto a poner punto final en mi vida política porque estoy dolido en mi dignidad de la que yo solo puedo ser juez. Vengo a hacer público que me aparte del partido conservador donde he militado, y como al abandonar mi casa solariega no buscaré otra, aquí acaba mi historia política.

El móvil de separarme del partido conservador—añade—es puramente personal, por mi incompatibilidad con alguno de sus hombres.

Dice que la dirección del partido conservador no se inspira en la justicia, sino en el favoritismo. A esto debe de añadirse la falta de ofertas hechas con toda la garantía de sociedad. (Rumores). A nadie extrañará puedan sentirse justas aspiraciones, aunque el orador reconoce que hoy sólo se sientan en el banco azul los ministros que son genios.

Asegura que después de la última palabra de su discurso, abandonará el salón y al que no volverá nunca más a manos que los altos intereses de la patria lo reclamaran.

Como lo había asegurado, Cavestany abandonó el salón en el momento que Dato se levantaba para contestarle.

Los senadores protestan de la descortesía de Cavestany y aplauden calorosamente a Dato.

Dicho senador se inclinó ante el banco azul saludando al presidente.

Dato dice que la actitud de Cavestany no tiene precedentes en las Cámaras.

Durante largo rato es imposible entenderse en el salón por los grandes murmullos producidos por la actitud de Cavestany.

Restablecida la calma, Ricardo Royo Villanova se ocupa de la política arancelaria del Gobierno y lamenta la actitud insolita de Cavestany.

Después añade que la disposición dictada contra los azucareros es un golpe dado con navaja de Alabaete.

Invita a Dato a que piense en los grandísimos daños que ocasionaría el paro de las fábricas remolacheras durante dos años.

Dato justifica la política arancelaria del Gobierno diciendo que el arancel es un medio de reciprocidad y cuando alguna nación dificulta la importación a un país de los productos que deben ser exportados, que en España son productos agrícolas, la represión estriba en elevar las tarifas de importación de los productos industriales de aquel país.

El ministro de Fomento justifica su actuación, respondiendo a los cargos que le ha dirigido Royo Villanova.

Espada, refiriéndose a la cuestión del azúcar, defendiendo los móviles que le impulsaron a desgravar la importación, asegurando que se inspiró en

el deseo de conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

Royo dice que no le ha convencido la contestación de Espada.

La gestión de este ha sido honrada, pero poco patriótica.

Pide sean defendidos los intereses de los productores de remolacha.

Censura las complacencias que ha tenido el Gobierno con los productores de chocolates y mermeladas, especialmente con el fabricante Prat.

Ruego a Dios no se repita mañana el acto de Cavestany.

Prat rechaza las alusiones de Royo, entablándose entre ambos un vivo diálogo que cesa la presidencia.

Prat anuncia una interpelación sobre el asunto.

Argüelles repite que Espada es el único responsable de la política de abastecimientos del Gobierno.

Yo—dice—me he limitado a suscribir sus peticiones.

Guillem Sol asegura que Argüelles obra como un ministro de Abastecimientos.

Pregunta quien es el responsable de los nuevos aranceles.

Espada asegura que están limitados los campos de las responsabilidades en cada ministerio.

Estelatl defiende a los remolacheros de Granada, diciendo que atraviesan una grave crisis.

Pide al Gobierno evite la ruina de aquella región.

Espada le promete.

Orden del día Se pasa a la orden del día, eligiéndose las comisiones permanentes y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 15)

A las tres y cuarenta da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

Las tribunas se hallan llenas y los escaños animados.

En el banco azul, Bugallá.

Las actas protestadas Se vota el dictamen del Supremo sobre el acta de Terroella, aprobándolo 153 votos contra 39 de los mauristas, romanistas, regionalistas, nacionalistas vascos, republicanos y socialistas.

Se discute el acta de Castrogeriz. La combate Villabragima, discutiendo la personalidad de Crespo Lara.

Sánchez Guerra le llama la atención.

Crespo Lara defiende la validez. Se aprueba el dictamen.

Se discute el acta de Naval Moral de la Mata.

Pines le combate, defendiéndolo Rosado.

Queda aprobado por 156 votos contra 26.

Se discute el acta de Noya.

Olivera la impugna, diciendo que no pedirá votación nominal porque, a pesar de todos sus defectos, admite el dictamen del Supremo.

Ricardo Gasset defiende su proclamación aprobándose el dictamen. Se discute el acta de Albucaer.

palabra obligándole a sentarse sin dar lugar a réplica alguna.

Así se inició una manifestación en la que tomaron parte los elementos de todas las fracciones políticas, desfilando por el banco azul para felicitar al presidente.

Al salir Cavestany del salón se reprodujo la manifestación de simpatía a Dato.

Se comentó muy favorablemente la frase de Ricardo Royo Villanova al comenzar su discurso.

Dijo que se había representado el último drama de Cavestany con resultados bien poco halagüeños.

Sección financiera

Por telégrafo COTIZACION

Madrid 14.—A las 9 n. Interior... 70'60 Fin... 00'00 Próximo... 00'00 Amortizable... 93'70 Amortizable nuevo... 93'50 Banco... 540'00 Tabacos... 000'00

CAMBIO: Francos... 52'00 Libras... 27'68 Marcos... 12'85

Consejo de ministros

Por telégrafo Nota oficiosa

Madrid 15.—A las 11 n. A las siete de la tarde se reunió el Consejo de ministros en el despacho de los ministros en el Congreso.

Terminó a las nueve y media. Faltaron Lema y Ordóñez por estar acatarrados.

La nota oficiosa facilitada, dice: «Se aprobaron varios expedientes de Guerra para la adquisición de material de servicio para España y Africa.»

El Consejo se ocupó detenidamente de las cuestiones relacionadas con las subsistencias, acordando en cuanto al trigo la supresión de compras en el extranjero y el almacenamiento del trigo últimamente llegado no indispensable al mercado (además los precios actuales) aplazándose su venta al público para cuando las circunstancias puedan exigirlo.

Se dió cuenta de las peticiones relacionadas con las pérdidas ocasionadas en Cádiz por los temporales, el ministro de Fomento enteró al Consejo de que había ya estudiado las obras públicas necesarias.

Se autorizó la ejecución de estas obras, proponiéndose extender esta medida en la cuantía que las necesidades exijan y consientan los recursos del erario.

Se aprobaron los expedientes de subasta referentes a la estación internacional de Canfranc, primer trazo del do Balaguer a San Lorenzo y ferrocarril de Lérida a Gerona.

Los ministros de Hacienda y Fomento quedaron encargados de redactar una ponencia para el próximo Consejo que se celebrará en breve, acerca del problema del azúcar con relación al estado actual del mercado.

Barcelona

Por telégrafo El anarquista Segarra

Madrid 16.—A las 1 m. Procedente de Bilbao y conducido por la guardia civil, llegó el anarquista sindicalista Segarra, autor de la muerte del guardia de Seguridad Ricardo Bravo y del vigilante nocturno Ramón Maña, hecho que acaeció en la calle de Cerdeña, al intentar detenerle la policía.

Se le detuvo en su domicilio y se le encontraron más bombas.

Nuevas detenciones En el muelle de España se ha detenido a nueve sujetos sospechosos. En la calle del Arco del Teatro se detuvo también a dos extranjeros sospechosos.

Para intimidarlos necesitaron los guardias disparar sus fusiles.

En conducción ordinaria han sido enviados a los pueblos de su naturaleza veinte obreros sindicalistas y otros veinte detenidos como gente maleante.

Rumores desmentidos Una Comisión de curiales visitó al presidente de la Audiencia para desmentir los rumores que circulan respecto a su propósito de declararse en huelga el viernes próximo.

El diputado Salá El diputado Alfonso Sala se propone marchar a París para entrevistarse con varios economistas franceses al objeto de adquirir datos para resolver la situación comercial e industrial de Barcelona.

De todo y de todas partes

Baños sin agua Es posible que muy pronto el baño corriente con agua pase y jabón pase a la historia y sea sustituido

por el invento del afamado doctor Teck, quien nos dice que cargando el cuerpo humano con millones de voltios de electricidad queda un más limpio que usando toda la lejía del mundo.

Cuando pasa la corriente eléctrica, todo el vello, las grasas y suciedades se desprenden de la piel humana, y el baño se encuentra vigorizado, lleno de energías, después de haber experimentado las sensaciones y los beneficios de un baño de placer.

Por el momento, el aparato del doctor Teck se encuentra en la fase experimental, pero pronto hará su aparición en el mundo de los inventos.

La corriente eléctrica, además de limpiar el cutis, ayuda a ablandar las arterias y por consiguiente, los viejos se sentirán jóvenes, y los más fuertes.

Tendremos por consiguiente, nuestro baño en casa, siempre dispuestos a servirnos mientras no haya huelga de electricistas.

Insectos inventores

Una ligera revisión de las obras de Fabre, la mayor autoridad sobre la vida de los insectos revela el hecho indiscutible de que estos pequeños seres han inventado un buen número de cosas mucho antes que el hombre diera con ellas.

La abeja y la avispa usaron las agujas hipodérmicas cuando el hombre no sabía aún ni le que era una aguja, y la abja emplea, desde que es abeja, el ácido fórmico como antiséptico para evitar con su uso la fermentación de la miel.

La haraña fué la que hizo el primer puente colgante de acuerdo con todas las reglas de la ingeniería; algunos de estas aracoides hacen campanas de buzón; la abeja fabrica cera que el hombre no puede imitar y el gusano de la seda no tiene rival en su manufactura.

A estos podemos añadir la hormiga, que hacen túneles y triaceras; la abeja abañil que fabrica morteros desde antes que el hombre supiera que era una choza y el payón nocturno que llama a su compañera a instancia por la telefonía sin hilos mucho antes de que por el cerebro humano pasase la idea de la comunicación a distancia.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general de Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de fué el siguiente:

Table with columns: Provincia, Capital. Rows: Nacimientos (1689, 858), Defunciones (1213, 281), Matrimonios (487, 188), Abortos y nacidos muertos (28, 8), Natalidad por 1000 habitantes (246, 228), Mortalidad (192, 206), Nupcialidad (077, 196), Mortalidad (004, 092)

NACIDOS

Table with columns: Varones, Hembras, Legitimidad, Mortalidad. Rows: Varones (938, 218), Hembras (697, 90), Legitimidad (1559, 284), Mortalidad (110, 13)

FALLECIDOS

Table with columns: Varones, Hembras, Menores de un año, De uno a cuatro años, De cinco años en adelante, En establecimientos cárceles, Por fiebre tifoidea, Por tifo exantemático, Idem paludismo, Viruela, Sarampión, Escarlatina, Coqueluche (tos ferina), Difteria y erup., Gripe, Tuberculosis, Cáncer y tumores malignos, Meningitis, Enfermedades orgánicas del corazón, Bronquitis, Neumonia, Diarrea y enteritis (menores de dos años), Cirrosis del hígado, Neftritis aguda y mal de Bright, Septicemia puerperal, Otros accidentes puerperales, Debilidad congénita y otros vicios de conformación, Vejez, Muertes violentas, excepto el suicidio, Suicidios, Otras enfermedades. Rows: Varones (580, 151), Hembras (633, 180), Menores de un año (282, 78), De uno a cuatro años (168, 44), De cinco años en adelante (763, 159), En establecimientos cárceles (74, 40), Por fiebre tifoidea (11, 2), Por tifo exantemático (0, 0), Idem paludismo (10, 4), Viruela (50, 17), Sarampión (4, 1), Escarlatina (2, 1), Coqueluche (tos ferina) (18, 7), Difteria y erup. (1, 0), Gripe (47, 1), Tuberculosis (107, 28), Cáncer y tumores malignos (28, 7), Meningitis (45, 18), Enfermedades orgánicas del corazón (83, 17), Bronquitis (131, 57), Neumonia (82, 7), Diarrea y enteritis (menores de dos años) (81, 27), Cirrosis del hígado (10, 8), Neftritis aguda y mal de Bright (52, 4), Septicemia puerperal (7, 0), Otros accidentes puerperales (3, 0), Debilidad congénita y otros vicios de conformación (50, 10), Vejez (75, 17), Muertes violentas, excepto el suicidio (9, 8), Suicidios (1, 2), Otras enfermedades (899, 10)

Teatro Ortiz

FUNCION PARA HOY Debut de la Compañía Teodora Moreno

A las diez en punto

Marianela

Y estreno del juguete cómico en un acto,

La herencia del Tío

Horno de la Fuensanta

Y SUS SUCURSALES Desde hoy a las siete de la mañana se venderá el

Pan de Torrevieja a 0'75 el kilo. blanco esbado 0'80 " " " medio 0'60 " " " Además habrá panecillos calientes a todas horas.

Despacho de vinos de familia, a 6 pias, arroba y 40 cts. litro. Posada del Carmen, Murcia.

Garganta, Nariz y Oído

D. Angel Romero Elorriaga ESPECIALISTA

RAYOS X: RENDUCACION DE OIDO: DIAPHRANIA Alfaro, num. 1 y Plateria, num. 57.

El Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alcañete, San Fernando, 55, de 9 a 11, y de 5 a 8, excepto los domingos.

Acorte de rielino purísimo

SIN OLOR, COLOR NI SABOR EN FRASCOS DE 30 G. G. SE HALLA DE VENTA EN LA FARMACIA MORENO CAMACHO, 26.

MUEBLES CASA GUIJARRO

Unica en su clase Vean precios: Construcción: Surtido y Nuevos estios. FRENTERIA, 31 y REINA, 6, FRENTE AL PASAJE DE LAS CASAS DE ZABALBURU MURCIA.

MERCADOS

EN LA LONJA Patatas, 10 y 10'50 pias. los 50 kilos. Patatas nuevas, 11'12. Tomates, 20 y 23. Pimientos verdes, 22. Pimientos colorados, 82. Alcañotes, Bajocas, 20. Bajocas sin hebra, 30 y 30. Cebolla seca, 8'50. Bonitos, 8'50. Nabos, 6'00. Habas, 00. Ajos viejos, 0'40 docena, Cebás, 1'75. Coliflores 2'25.

PESCADERIA

En la Pescadería han regido los siguientes precios: Mujol, 2'50 pesetas kilo. Sardina, 2'00. Boga, 1'00 y 0. Magros, 0'00. Alcañete, 1'00. Salmonetes, y 00 Arán, 6. Longanizas, 0. Pescadilla, 2'50 y 3. Dorada, 2'70. Gala marcos, 5. Meru, 0. Bonito, 0. Pajel, 3'00. Pulpos, 2'00. Jibias, 3. Boquerón, 1'60. Dento, 3.

Salón de Contrataciones

Oficinas en polvo, de 85 a 40 pias. arroba. Pimiento corriente de 1.ª, de 25 a 30. Pimiento de 2.ª, de 20 a 24. Pimiento de 3.ª, de 15 a 19. Pimiento bajo, escombros, de 10 a 14. Bolos picantes, de 03 a 00. Bolos picantes, de 03 a 00. Faniso, de 0'58 a 0'60 kilo. Habichuelas, 15 pesetas la arroba.

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBADETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII.

EN ALMERIA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

EN GRAN: Centro de suscripciones de José Morcho, boulevard du 2.º zouaves, número 6.

EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

Teatro Rómea :-: Cinematografo

A LAS SEIS Y MEDIA Y NUEVE Y MEDIA. La interesante película en 4 partes,

Un hombre

Próximamente debut de la gran compañía dramática de Margarita Xirgu

Tahader Garage

Capaz para 100 coches.—El más amplio y moderno de la región Automóviles, Reparaciones, Accesorios.—Magnífico Lavadero de coches con agua dulce.—PRECIOS SIN COMPETENCIA Acequia, 10, Murcia.—Teléfono, 445

Notas parlamentarias

Por telégrafo
La constitución del Congreso
Madrid 15.
El Gobierno aspira a que en la próxima semana quede constituido el Congreso.

Proposición de los albigistas
Se ha dicho que, terminada la constitución del Congreso, la minoría albigista, con la colaboración de otras importantes representaciones parlamentarias, se propone presentar una proposición pidiendo se quite al Supremo su intervención en el estudio de las actas de diputados.

cesidad librar a tan alta magistratura de las censuras y críticas de que es objeto actualmente.
El acta de Torroella
Se ha dicho que los cervistas y demócratas votarán el dictamen del Supremo sobre el acta de Torroella de Montgri, apoyándose en la defensa de la intangibilidad de los dictámenes de dicho Tribunal.

Melilla

Por telégrafo
Un prisionero de los moros. llega a Melilla. -Lo que dice
Madrid 15.
Procedente del Peñón de la Gómera ha llegado en el vapor «Gandía» otro marino del pailebot «San José» llamado Guillermo Muñoz, que estuvo prisionero de los moros desde el 21 de Enero.

gó a la costa, donde fué recogido por un bote.
Dice que queda en el aduar un niño de 13 años hijo del patrón del del pailebot que le cuidan cariñosamente mujeres indígenas.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 16 de Febrero de 1921. - Miércoles.
San Eufasio y Jeremías. - San Julián. - San Faustino y San Samuel.
Indulgencia Plenaria. - Ayuno sin abstinencia.
La misa y oficio divino son de la feria IV con rito de es simple y color morado.

El 16 día de Febrero de 1921. - Miércoles la Vela y Alumbrado en la Iglesia de la Merced.
Día 17 en Santa Ana.
- Reparadora. - Por la mañana a las 11 se demuestran con Misa rezada y se rezará por la tarde a las 5, con bendición.
CULTOS
En la Catedral. - El coro por la mañana a las 8, con Misa de Fátima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Bendes.

Nicolás y San Pedro: Al toque de oraciones, serán los viernes en la noche y los domingos por la tarde a las tres y media.
Rectificación del Censo electoral
Por su interés general, transcribimos a continuación la circular del señor jefe provincial de Estadística, inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 14 de los corrientes.

diente Ayuntamiento de llevar en el municipio dos o más años de residencia.
No haciendo uso de este medio, pedirá los interesados reclamar su inclusión ante la respectiva Junta municipal del Censo electoral, des de el día 21 de Abril al 5 de Mayo, ambos inclusive, en que estarán expuestas las listas al público.
La crisis vitivinícola
Reunión en el Congreso
Madrid 15.
Convocada por el diputado José Zulueta se celebrará el miércoles en la sesión segunda del Congreso una reunión de diputados por las regiones vitivinícolas al objeto de constituirse en agrupación parlamentaria para la defensa de los intereses de dichas regiones, seriamente amenazadas con motivo de la crisis de producción que se averdina.

REGENERADOR de la SANGRE
HIERRO LERAS
Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos. Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación.

SE CITA al gremio de sastres a la medida, para el reparto de la contribución, el día 16 de Febrero, a las nueve de la noche, en el domicilio social Calderón de la Barca, 1.
Agencia Martínez
SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde.
Marsela: Soledad, 18.
Cartagena: Duque, 85.
Ostún: Calderón de la Barca, 6.
Santavieja: Rodas, 17.
Elche: San Jaime, 4.
Alicante: Isabel II, 4.
Valencia: Gullas 11.
Barcelona: La Camerana.
Madrid: San Martín, 5.

THE SKELTON
Cuatro Cilindros
ST. LOUIS, U.S.A.
EL SKELTON
Acaban de llegar a Murcia
Todas las personas aficionadas al automovilismo deben ver estos coches antes de comprar otros
Agente para las provincias de MURCIA, ALBACETE, ALICANTE y ALMERIA
ENRIQUE ROMEU
GARAGE S. E. A. - MURCIA

Lloyd Real Belga S.A.
AMBERES
Departamento del Rhin
SERVICIOS REGULARES Y RAPIDOS
Cartagena Amberes Colonia
y viceversa con conocimientos directos via Emmerich, Wesel, Ruhrort, Duisburgo, Uerdingen, Crefeld, Dusseldorf, Neuss y Colonia.

VAPORES FRUTIFEROS
REGULARES Y RAPIDOS
Mac Andrews & Co Ltd.
ALIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)
Agentes de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Fábrica de Anzador,
Licores y Jarabes
de S. Juan de Dios
REPUTACIÓN de JARABES y ANZADORES FINOS y CONFIDABLES.
(Anexo catálogos. - Primeros premios en Exposiciones nacionales e internacionales)

Se vende una fábrica
construida dentro de finca de recreo, en las afueras de Alicante a quince minutos de la población, pasando el tranvía por la misma puerta.
Tiene cuatro edificios de reciente construcción (incluida casa-habitación de dos pisos) con instalaciones y maquinaria completamente nueva para la fabricación de toda clases de harinas y fabricación de pimiento molido, movida toda ella por motor alemán de gas pobre, marca «Korting» de 40-45 H. P. de fuerza y electromotor sueco, marca «ASEA» de 7-12 H. P. de fuerza, recientemente montado.

JARABE OSTEÓGENO
GENOVÉ
RECONSTITUYENTE IDEAL PARA LOS NIÑOS
FAVORECE NOTABLEMENTE LA FORMACIÓN DE LOS HUESOS Y EL CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS.
INDICADISIMO PARA LA MADRE EN EL EMBARAZO Y LACTANCIA.
- SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS -

TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicado
linea... 1'25 ptas
Noticias, linea... 1'00
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra... 0'15 cts.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 8.ª columna)... 0'50
Cuarta plana, la linea... 0'10
Esquelas, según tarifa.

INDUSTRIA de la MADEIRA
OFERTA ESPECIAL
La MEJOR marca, al MEJOR precio
SIERRA GINTA marca «ELEFANTE»
Anchos en m/ta 35 40 45 50 55 60 70
Pesetas metro 2'75 3 3'40 3'80 4'30 5'00 6'70
Precios netos para piezas de 49 o 58 metros, CUATRO POR CIENTO DESCUENTO, para pedidos de 100 metros en una sola medida.
IMPORTANTE DESCUENTO para 500 metros
Pídase nuestra tarifa con 32 modelos de sierra cinta. Hemos introducido esta marca en el mercado español y suministramos este artículo a la industria de madera desde 1877.
CORREAS, GOMAS, AMIANTOS, ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

EXTRACTO DE CEREALES Boyrell Oliveras
TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL
Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITA MINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.
Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.
Útilísimo a convalecientes, niños y ancianos
Laboratorio General de Farmacia: San Andrés, de Palomar (Barcelona).
Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías
Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.-CARTAGENA